

李强在海南调研时强调

加快建设中国特色自由贸易港 在深化改革开放中增进民生福祉

新华社海口3月29日电 3月29日,中共中央政治局常委、国务院总理李强在海南调研。他强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大精神,坚持改革开放,高质量高标准建设海南自由贸易港,践行以人民为中心的发展思想,用心用力做好养老、医疗等民生工作,提高人民生活品质。

李强首先来到海口新海港客运枢纽项目现场,听取封关运作项目进展情况等汇报。他强调,建设海南自由贸易港,是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的改革开放重大举措。要认真贯彻习近平总书记重要指示批示精神,增强责

任感、紧迫感,突出制度集成创新,稳步扩大制度型开放,加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港。李强指出,只有管得住才能放得开,要推进软硬件建设,深入开展“一线放开、二线管住”压力测试,运用人工智能、大数据、物联网等信息技术和手段,大力提升智慧高效协同监管能力,为2025年底全岛封关运作打下坚实基础。

李强随后来到华邦美好家园(海口)孝慈苑,了解海南省养老事业发展和养老机构运营情况。他强调,要实施积极应对人口老龄化国家战略,加强养老服务保障。居家养老是我国最主要的养老形式,要围绕老年人所盼所愿,积极探索社区嵌

入式养老服务,完善服务设施,解决好老年人吃饭、就医等需求。要树立积极老龄观,分层分类做好养老服务,让高龄失能老人老有所养,让低龄健康老人老有所为、发挥余热。李强走进老年活动室、养老居室,与老人们亲切交谈,祝愿他们健康、乐观、长寿,生活越过越好。在与养老机构负责人和护理人员交流时,他指出养老服务需要一批职业化专业化人才,要学习借鉴国际先进经验,加强技能培训,提高标准化服务水平。

在海南省中医院江东院区,李强听取海南省医疗卫生发展、异地就医报销和中医院情况等汇报。他强调,要加强医疗卫生服务体系建设,推动优质医疗资源下

沉,完善异地就医直接结算机制,推进区域医疗中心建设,让群众享受到更便利更实惠的医疗服务。李强参观了黎族医药门诊,与当地中医专家交谈。他说,包括黎医药在内的中医药是中华民族瑰宝,要坚持传承创新、开放包容、中西结合,充分发挥中医药防病治病的独特优势和作用。李强指出,三年来广大医务人员为抗击疫情付出了巨大努力、作出了特殊贡献,向大家表示衷心感谢。

李强充分肯定海南经济社会发展取得的成就,希望海南深入贯彻习近平总书记关于海南工作的重要指示精神,谱写改革开放和现代化发展新篇章。吴政隆陪同调研。

我省首例适用林业碳汇 替代修复生态案宣判

两被告人分别被判缓刑

本报讯(记者肖瀚 通讯员魏榕) 3月29日上午,海南省第一中级人民法院,随着法槌声响起,一起滥伐林木案当庭宣判。被告人王某、李某自愿认购38.9吨林业碳汇进行替代性修复,这也是我省首例适用林业碳汇替代修复生态案件。

2022年,海南某苗木育种基地为平整土地将基地内部分林木出售予被告人李某、王某。被告人李某、王某在未取得林木采伐许可证的情况下,雇请他人砍伐林木13株,立木蓄积量为24.84立方米。案发后,被告人李某、王某自愿认罪认罚并通过认缴“碳汇补偿”的方式分别出资1945元购买

38.9吨林业碳汇用于生态修复。省一中院综合考量两名被告人的犯罪事实、性质、情节和社会危害程度,依法从轻处罚——以滥伐林木罪判处王某有期徒刑1年,缓刑1年6个月,判处李某有期徒刑10个月,缓刑1年4个月,并处罚金,违法所得予以没收。

“我的行为造成了林木毁损,我很后悔。为了弥补由于我的无知造成生态环境的损害,我自愿缴纳罚金,同时也愿意通过购买林业碳汇的方式修复生态,因为我自己植树没有办法保证存活率,由政府统一修复生态环境,很有保障。”被告人李某、王某在当天宣判时说道。

一民警受诬告陷害

万宁纪委为其澄清正名

本报讯(孙新武 记者杨晓晖) 3月29日,记者从中共万宁市委办公室获悉,万宁2名男子故意捏造不实信息,企图诬告陷害时任万宁市森林公安局六连林区派出所科员陈某某。为此,万宁市委为受到诬告陷害的陈某某澄清正名。

据悉,2020年6月,冯某某通过省公安厅举报平台举报时任万宁市森林公安局六连林区派出所科员陈某某在办理其父亲涉嫌滥伐林木案时,收受3万元现金;接受他人邀请进入万宁市某夜总会消费娱乐。万宁市委纪委监委收到转办的问题线索后,组织力量迅速开展核查。经查,2020年4月,冯某某在其父亲因涉嫌滥伐林木罪被万宁市森林公安局立案侦查期间,以卢某某雇请其父砍伐

林木为由,要求卢某某出资处理该事。卢某某故意捏造了送给案件主办民警陈某某3万元现金及带陈某某一行到万宁市某夜总会消费等不实信息,冯某某对不实信息进行录音,并以网络举报的方式实名举报陈某某。经深入调查核实,发现陈某某并没有收受3万元现金,也不存在接受他人邀请进入万宁市某夜总会消费娱乐,举报的问题均不属实。

目前,万宁市公安局经立案侦查,认定冯某某和卢某某构成诬告陷害行为,万宁市公安局已对二人依法处罚。2023年2月17日,万宁市委纪委监委按照《万宁市纪检监察机关失实检举控告澄清暂行办法》的规定,向时任万宁市森林公安局六连林区派出所科员陈某某本人进行书面澄清。

海南成为外企投资中国新热土

海南省委常委、宣传部部长王斌3月29日在博鳌亚洲论坛2023年年会期间举行的海南省主题新闻发布会上说,海南自贸港建设蓬勃兴起,外向型经济指标大幅增长,海南成为外企投资中国新热土。

王斌说,海南自贸港建设开局起步,全面深化改革开放实现重大突破。反映自贸港特征的外向型经济指标尤其表现亮眼,货物贸易、服务贸易五年年均分别

增长23.4%、17.7%;经济外向度五年提高15个百分点,2022年达34.7%;实际使用外资五年年均增长63.5%,五年总额超之前30年的总和;2022年,海南吸引除中国以外的RCEP成员国新设企业196家,主要来自日本、韩国、澳大利亚等,一批加工制造业企业和项目陆续落地海南。

五年来,海南逐步构建自贸港政策制度体系。三张“零关税”清单、企业和个人

15%所得税、加工增值30%货物内销免关税等180多项政策文件落地实施;外商投资准入负面清单缩减为27项;经营主体五年增量超过之前30年的总和,截至目前,经营主体增速连续36个月保持全国第一。

随着自贸港建设逐步推进,海南吸引了越来越多海内外投资者的目光,不少参加本届博鳌亚洲论坛年会的嘉宾看好海南发展前景。

澳大利亚资本投资有限公司大中华区首席执行官何逸舟表示,澳洲资本非常重视并且看好建设海南自贸港的投资发展机会,尤其看好海南自贸港总部经济的前景。

“海南自贸港形成独具海南特色的产业集聚。产业集聚发展到一定阶段后,反过来又会吸引更多跨国公司加入,形成更大规模的总部集聚,因此也就具备了发展总部经济的条件。”何逸舟说。(据新华社)

琼中检察院聚焦重点野生植物和水源保护,助力热带雨林国家公园建设——

公益诉讼守护海南“绿肺”

■本报记者 洪光越 方艳 李传敏

记者走基层

三月的黎母山,草木葳蕤,万物生长。3月17日,在黎母山雨林栈道上,琼中黎族苗族自治县人民检察院副检察长陈应雄说:“之前遭到破坏的20多种珍稀植物已挂上标识牌,得到根本性保护。”

地处海南生态核心区的琼中,湿地面积6.58万亩,公益林170.7万亩,9个乡镇88.7万亩土地面积也位于海南热带雨林国家公园范围内,拥有众多海南特有动植物种类,是海南热带雨林生物多样性保护的重要地区之一。

珍稀物种得到保护,得益于近年来琼中检察院贯彻落实“绿水青山就是金山银山”发展理念,持续落实和完善公益诉讼机制,积极拓展线索来源、整合办案力量,开启“一盘棋”常态化海南热带雨林生态环境保护工作模式。

一组数据显示出琼中检察院探索服务海南热带雨林国家公园建设成效:2020年以来,琼中检察院共办理涉及该县域内热带雨林国家公园案件81件,其中涉及森林生态环境案件65件,重点保护野生动植物案件12件。

聚焦野生植物 助力复植复绿

2020年11月,海南热带雨林国家公园管理局黎母山分局收到一份检察建议书:黎母山林场场部往黎母庙方向一公里处石桥左侧旁,存在非法破坏3株国家重点保护野生植物桫欏树,致使生态环境遭受破坏的违法行为。

原来,在黎母山雨林栈道项目施工中,承建方对土路进行平整时,因未采取保护措施,造成大量幼树及3株国家二级保护野生植物桫欏树被毁。

3月17日,记者来到雨林栈道项目旁,只见树木葱郁,遭到破坏的场景已恢复如初。

“我们在履行检察职能过程中,发现国家重点保护的野生植物被破坏不是个例,而是项目建设中容易被忽视的普遍性问题。”检察官陈应雄说,琼中检察院以此



琼中检察院检察官在黎母山上检查桫欏树保护情况 记者洪光越 摄

为切入点,组织公益诉讼检察官深入黎母山、百花岭开展桫欏树保护专题调研,发现在2020年,黎母山镇村民冯某某在槟榔园中清理杂草时,砍伐1株认为可能遮光的,且已经成材的桫欏树;2021年,在百花岭旅游区杉木谷,2株已经成材的桫欏树死亡……

桫欏遭毁,检察担使命。在黎母山3株野生植物桫欏树被毁后,琼中检察院立即发挥公益诉讼检察职能作用,向琼中林业局、热带雨林国家公园管理局黎母山分局等多个部门制发行政公益诉讼检察建议书,依法提出加强巡查管护力度、开展法治宣传教育、完善监管制度、做好古树认定等建议。

海南热带雨林国家公园管理局黎母山分局资源管理部部长陈海华告诉记者,经主管单位及行政监管部门研究治理,目前,黎母山雨林栈道项目两旁生态复植复绿逐步恢复,公园内20多种珍稀植物也已挂上标识牌。

此外,琼中检察院在调研中发现行政

监管部门对桫欏树底数不清、经济效益发挥不充分、相关政府职能部门未形成工作合力等主要问题,撰写《保护利用我县桫欏资源的报告》,提出保护与利用琼中桫欏生态环境资源建议,促成多部门协作开展全县桫欏资源调查。2021年和2022年,琼中检察院先后两次向县人大常委会报告检察工作助力海南热带雨林国家公园建设情况,获得充分肯定。

2022年5月,琼中检察院在履行公益诉讼职能中,发现海南热带雨林国家公园新伟管理站天然次生林及桫欏被毁损,可能存在违法犯罪行为,立即将线索移送至省森林公安局五指山保护区分局立案办理。

能快速启动联动机制,得益于琼中检察院与省森林公安局黎母山林区分局,海南热带雨林国家公园管理局黎母山分局、吊罗山分局,县法院等多个部门签订的《关于协作配合工作机制的意见(试行)》。该意见旨在逐步建立“惩戒+预防+修复”的生物多样性保护模式。

聚焦水源污染 守护海南“绿肺”

琼中有“三江之源”“绿色宝库”之美誉,全省重要水体万泉河、南渡江、昌化江均发源于此。

琼中方根村位于昌化江畔,早些年,琼中水务局挂牌出让什运乡方根村至南办河段建筑用砂采矿权,海南某公司竟得采砂权。开采结束后,该公司迟迟未开展相关河道恢复治理,损害国家利益和社会公共利益。

琼中检察院根据相关规定,向琼中水务局制发行政公益诉讼检察建议书,提出依法履行职责,督促采砂权人开展相关河道采砂恢复治理的检察建议。

位于琼中海榆中线国道175KM+900M处什运乡南办河堤岸,未经批准堆放大量石矿、建筑地板房,以及停放工程作业车和机械采砂堆积点,占用堤岸面积约3000㎡,致使河道堤岸被破坏、河流周边生态环境遭受损害。(下转3版)

定安法院联合多部门及时化解一起村企合作纠纷

产值数十万元百香果 得以及时救治

本报讯(记者舒耀剑 通讯员王丽云)近日,定安法院居丁法庭运用“法庭+N”多元解纷模式,与龙湖镇政府、镇司法所协同化解一起村企合作合同纠纷,挽救产值数十万元的黄金百香果。

2021年,海南某农业公司与村办企业定安县某农业开发公司、定安县龙湖镇某村合作联社签订《黄金百香果合作协议》,约定双方合作开发黄金百香果产业园,并制定分红计划,但农业公司到期未依约分红,导致双方发生矛盾。

眼看采收季节将至,产值数十万元的百香果却出现大面积叶黄等病状,而村办企业不再允许农业公司工作人员入园施肥、采摘。为减少产值损失,农业公司前往居丁法庭寻求帮助。

了解相关情况后,居丁法庭法官黄俊杰第一时间联系村办企业负责人予以核实。该负责人表示,因分红没有及时派发,导致村民们对农业公司失去信任,镇政府、镇司法所已多次组织调解,均无法达成协议。

根据双方的陈述,法官主动邀请村办企业代表、农业公司代表、龙湖镇副镇长、镇司法所所长等人到居丁法庭协商调解。法官提出,目前几十亩百香果已经出现病症,双方应立即携手救治、及时止损。待第一批百香果上市取得收益后,立即组织分红。经过3个多小时的耐心沟通协调,最终双方当事人达成一致调解意见,并共同签署《人民调解协议书》。至此,该纠纷成功得以化解,避免了双方对簿公堂。

新华社调查追踪,曝光“卖画大师”消费欺诈

快手腾讯视频号下架封禁 涉事直播间

据新华社北京3月29日电(记者冯松岭 王晖)新华社近日连续播发《全民拍调查“卖画大师”速成记》《“卖画大师”消费欺诈”调查追踪:抖音整改,美协回应,乱象犹存》等建设性舆论监督报道,对抖音、快手、视频号等短视频平台直播间内,打着“山寨协会”旗号的假“卖画大师”们对消费者实施消费欺诈的问题进行关注和调查。

继抖音整改、美协回应要求“坚决治理”之后,28日,快手和腾讯视频号均对涉事账号的直播间进行了下架封禁处理。

民政部社会组织管理局对此事回应称,要加大对境内合法登记社会组织的监管力度,对于境内社会组织与

山寨(离岸)组织合作开展违法违规活动的,一经发现,严查查处。

中国书法家协会相关负责人表示,对上述违法行为深恶痛绝,将与相关部门多方协同,综合治理,坚决抵制“山寨社团”的不法行为,坚决维护协会、会员和人民群众的合法权益。

专家认为,通过夸大宣传或以“假大师”名义向消费者销售质次价高的商品或者服务,构成欺诈,消费者有权要求经营者承担“退一赔三”的惩罚性赔偿责任。

快手和腾讯相关负责人近日分别向新华社记者表示,欢迎舆论监督,将立即整改。快手电商和腾讯视频28日相继发布整改声明称,已对涉事账号的直播间进行下架封禁处理。